

用好“三件宝” 栽下致富苗

谷雨过后无寒，人间芳菲已向暖。随着立夏节气的到来，陕州区“万亩良田披彩霞，银装素裹再出发；栉沐农家种希望，怀揣三件宝栽烟忙！”的景象分外火热。

今年以来，三门峡市陕州区烟草专卖局(分公司)以烟叶移栽为契机，为辖区烟农送去种烟致富的有力法宝。

抢抓农时“宝”

“麦苗青，菜花黄，槐花盛开栽烟忙；趁天时，抢六候，五月栽烟燥得慌！”4月22日，三门峡市陕州区烟叶移栽现场会上，陕州区烟草专卖局(分公司)负责人一首即兴栽烟歌流传开来，被当地群众奉为种烟致富的第一法宝，口口相传。

“天寒地不寒，近期的低温天气与前移栽期，规避后期霜冻并不矛盾。”清明过后，豫西地区阴天、雨天十之八九，造成今年春末平均气温较往年低3℃~

5℃。然而，今年的“井窖式”小苗移栽现场会却没有因此推迟，主要得益于两个“不误农时”。

壮苗出棚不误农时。“苗龄50天，功能叶5片，茎秆健壮柔韧，3天锻炼后即可移栽下地。”4月16~17日，经过为期两天的逐棚检查验收，陕州区118个育苗大棚的7.5万余盘烟苗已达到壮苗标准，随时可供移栽。

覆膜提温不误农时。“4月21日上午9时，空气温度12℃，烟垄膜下10厘米地温20℃，适宜打井移栽！”截至4月15日，陕州区1.2万亩烟田已100%完成地膜覆盖工作，并100%验收达标。经过一周左右时间的提温，90%的烟田达到最佳烟叶移栽条件。

技术优化“宝”

“采用水栽法，烟苗根系与土壤融合度更好，能够促使烟苗早发快长！”4

月22日，全区烟叶移栽现场会上，陕州区烟草专卖局(分公司)烟叶主管经理张占军一边将手里的烟苗插进“井窖”，一边为前来参观学习的烟农讲解“井窖式”小苗水栽法的诸多好处。

为更好发挥“井窖式”小苗移栽后期霜冻损失小、中上部烟叶品质优良的优势，2019年以来，陕州区烟草专卖局(分公司)多次试验，成功总结出“水栽法”(打井窖后先浇水、后栽烟)，返烟期更短，烟苗发育更好，受到试用户的广泛好评。该项技术将在今年的烟叶移栽工作中大面积推广应用。

追本溯源“宝”

为持续提升陕州区烟叶质量，陕州区烟草专卖局(分公司)从烟叶育苗、移栽源头抓起，采用烟叶育苗协议化、烟叶移栽标准化管理制度，建立烟叶质量追本溯源机制。

订单追溯，品种更有保障。烟叶产销合同分配到户后，由各烟站牵头组织各个种烟组烟农就近与育苗场主签订《育苗协议》《供苗协议》，采用一对一的协议化育苗方式，使全区落实“站一品、一区一品、一方一品”的品种布局方案更具追溯性。

准栽管控，质量更富高效。如何更好地发挥品种优势，从源头上保障“优良品种”产“优质烤烟”？陕州区6个种烟乡镇运用《供苗通知单》和《烟叶移栽准栽证》，对烟苗出棚前的成苗标准，移栽前烟田起垄、盖膜、划线定穴等多项生产技术落实情况逐项考核把关，全部考核达标后方可“持证栽烟”。

据统计，今年陕州区共签订《育苗协议》11份，《供苗协议》500余份，发放《供苗通知单》500余份，《烟叶移栽准栽证》500余份。据悉，截至5月5日，陕州区6个种烟乡镇移栽工作已高标准完成。(尚苏苏)

图片新闻 NEWS



为进一步深化党建与业务的融合，5月1日，洛宁县烟草专卖局(分公司)组织开展“我为烟农办实事”主题党日活动，党员们严格落实技术要点，帮助烟农移栽烟苗。
王世宇 贺笑青 摄

暖心服务求实效

——嵩县烟草专卖局(分公司)党史学习教育侧记

□本报记者 黄红立
通讯员 席文燕 王少毅

“历史是最好的教科书。”要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局……4月28日上午8点，嵩县烟草专卖局(分公司)全体党员又准时收到了党组书记、局长、经理常康发来的“平语近人·学习语录”。开展党史学习教育以来，嵩县烟草专卖局(分公司)努力把学习成效转化为工作成效，为群众办实事、解难题。

定制“营养早餐”，补足精神之钙。嵩县烟草专卖局(分公司)认真落实“第一议题”制度，常康每天早上选择一句习近平总书记对党建、纪检、宣传、统战、脱贫攻坚、安全、生态环保等通俗易懂的经典语句，发送到党员微信群，使党员干部每天都能吃到“精神营养早餐”。如今，说起“平语近人·学习语录”，每个党员都能说上几句来。同时，嵩县烟草专卖局(分公司)还利用“三会一课”“主题党日”等，采取读书交流会、党史故事分享、观看影视专题片等方式，提升学习质量和效果。

追寻“红色印记”，感悟初心使命。“1934年11月16日，奉中央命令，红二十五军从罗山县何家冲出发西进，开始长征。12月1日，红二十五军经过木札岭，由鲁山县进入嵩县车村……”4月8日，嵩县烟草专卖局(分公司)组织全体

党员到红二十五军长征遗址和抗战时期河南军区司令部遗址等红色教育基地开展党史学习教育暨“缅怀革命先烈 聆听革命故事”主题党日活动。走在红军当年长征的路上，看着文化长廊中一幅幅生动的画面，党员们深刻地体会到中国共产党革命历程的困苦艰辛。党员杨丽娜说道：“重走长征路，唤醒了我们心中的红色记忆。党的光辉历史不能忘，我们要认真学习党史，弘扬长征精神，传承红色基因，担起新时代党员的使命。”

制定“实事清单”，开展暖心服务。立夏的第一场雨过后，嵩县烟草专卖局(分公司)第一支部、第三支部到大坪乡大坪村南大岭开展主题党日活动，帮烟农施肥盖膜。这是“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。为办好惠民实事，今年，嵩县烟草专卖局(分公司)根据生产节点，制定了“我为烟农办实事”项目清单：全年开展技术培训24次，解决烟叶生产水平低的问题；拟新建密集炕房94座，解决2350亩烟田烘烤难的问题；帮烟农亩均收入提高200元……为解决零售客户盘点效率低、信息化水平低等问题，自今年1月起，卷烟部门为零售客户免费安装集全店铺管理、全商品扫码、全支付方式等功能于一体的“金叶客”系统，从系统初步安装、培训应用到后期维护实现“一条龙”服务。3个月来，不少商户反映：“多亏安装了这个系统，现在盘库存、算盈利特别方便！”

技术人员下乡 狠抓技术落地

“肖哥，烟苗移栽要实行‘三带’(带基质、带药、带肥)下地，才能保证烟苗成活率。”5月9日，在郑县李口镇白龙庙烟方里，烟站技术员谢显峰对烟农韩肖叮叮嘱道。

“我今年能签约这么好的地块，真得感谢烟草公司和镇政府，他们3年前就从调整烟田种植模式着手与各村沟通协调，用俺村话说——没生小孩先养胎，淘汰病害发生严重的地块，有效解决了烟田常年连作的大问题，烟苗移栽期间又派技术人员上门服务。庄稼人遇上了好年景啊！”烟农韩肖在移栽烟苗的间隙说。

今年烟苗移栽期间，郑县烟草分

公司狠抓烟叶生产各项技术措施落地，全县派出258名烟技员，下到238个种烟村、1584户种烟农户地头。指导烟农根据不同的地势、土壤条件确定合理的行距和株距，根据烟苗大小进行高标准移栽或常规移栽，要求同一地块移栽在两天内完成，同一烟方移栽在3~5天内完成，同时指导正确施肥，适当深栽，移栽后及时查苗补缺。

目前，全县落实合同种烟面积5.523万亩，其中高端原料定制化开发示范田面积5716亩，20亩以上连片面积48162亩，占总面积的90.1%。(徐汝平 王自行)

解读合同约定 示范移栽标准

近日，宜阳县在盐镇乡李营村现代烟草农业示范区召开烟叶移栽现场会。现场会上，技术人员就小苗移栽和常规移栽进行了标准技术操作示范，县烟草分公司经理郑云鸽对合同约定方面的最新政策进行了讲解。

抓好后期育苗管理工作，培育壮苗。全县共有育苗大棚304座，能够满足5万亩烟田的育苗需求。各烟站要坚持“准栽证”制度，烟苗达到成苗标准方可出棚移栽，并要建立烟苗发放台账，便于烟苗品种及质量追溯。

严把“三关”，保质保量完成移

栽进度。要严把“时间关”，做到适期移栽和集中移栽；严把“质量关”，加强防病工作，严防烟农抢苗、房前屋后晾苗和移栽出棚过夜苗；严把“品种关”，全力扩大优良品种LY1306、秦烟96的种植面积，并将优良品种配套技术、栽培措施宣传好，为烟农指导好。

认真核实面积，严格合同签订。各烟站要始终把规范放在第一位，严格做好移栽后面积核实及合同签订、调整工作，确保移栽后地块信息定位准、面积核实清。

(琳哲 志辉 会员)

宜阳

郑县

减工降本 推广井窖移栽技术

“往地里扎个孔就可以栽烟了？这玩意儿中不中啊？”郑县安良镇老烟农薛战锋上下打量着手里的新式井窖移栽器发问。“大家看我是咋操作的，站在垄体上往下直踩，打出井窖后烟苗直接丢进去就可以了……”5月11日，在安良镇庄村试验田里，平顶山市烟草公司烟叶生产研究中心的农艺师王晓强正在给烟农讲解井窖移栽烟苗技术要点。

今年，该中心继续在探索烟叶移栽方式上下功夫，在2020年井窖移栽技术探索的基础上，对移栽器进行改良，加大井窖的孔径，缩短井窖的高度，为烟苗提供更好的生长环境。

井窖移栽烟苗自2020年开始在平顶山烟区进行小区试验，采用该移栽方式需要保证土壤湿度，即整体的土手握成团，松之即散，以确保能打出光滑的窖壁。此移栽方式有诸多优点，首先，窖底的小环境可以有效缓冲外界温度的变化；其次，因为地下害虫的活动范围在土层0~10厘米，烟苗的基茎和根茎在10厘米以下，这样就减少了地下害虫对烟株根茎啃噬的概率；第三，减少了栽前浇水、栽后围根培土以及后期温度高地膜打孔开天窗环节，和传统的小苗膜下移栽相比人工成本大幅度降低。(何晓冰)

5月9日上午，郑县堂街镇庄庄村烟田里机器轰鸣，人声鼎沸，一派繁忙的景象。据悉，该镇李王楼产业综合体为提高烟苗移栽效率，保证烟苗成活率，加大推广机械化移栽技术，操作机手、装苗人员统一培训，统一移栽标准。(史建峰 摄)



5月3日，嵩县烟草专卖局(分公司)在同庄镇召开烟叶移栽现场会，烟农使用移栽机械进行烟叶移栽。
王少毅 摄

烟田来了一群“红马甲”

烟区见闻

5月10日上午8时整，晴空万里，艳阳高照。卢氏县东明镇东坪村黄家组烟农李小涛家新开的烟田里，来了一群身穿“红马甲”的义务栽烟者。跛脚的李小涛、李兰英夫妇脸上顿时乐开了花。

前不久，李小涛不慎扭伤了脚，妻子李兰英一边安顿好丈夫住院治疗，一边发动亲戚朋友帮忙，才勉强把60亩新开的烟田盖上了地膜。眼下，到了烟叶移栽的大好季节，李小涛心急如焚，不顾医生劝阻，一瘸一拐地出了院。脚伤导致他家的烟叶移栽速度放缓，雇人移栽工价高

不说，一时半会儿也找不到人，这可难坏了他们夫妇俩。

此时恰逢卢氏县烟草专卖局(分公司)正在开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”活动，得悉情况的局(分公司)领导决定，就把5月份主题党日活动开到李小涛的烟田里，既帮助解决李小涛家无人栽烟的实际困难，亦可使党员职工受到实践锻炼。

5月10日一大早，该局(分公司)领导班子全体成员与机关一二支部、专销结合支部的40余名党员早早来到了李小涛家的烟田。为了确保组织有力和技术到位，

经过简单的栽前动员和分工，党员职工便两两结合开始了紧张而有序的烟叶移栽工作。一时间，“红马甲”铺满烟田，打孔器凌空飞舞，移栽器无声前行，一株株烟苗次第入穴，不大一会儿，一排排横平竖直的烟苗便栽到了地里。

上午10时，火辣辣的太阳散发出了烈烈光，烟田地表温度一度升至30℃。长时间的奔走弯腰、你追我赶的劳动竞赛，让久居办公室的不少党员职工出现了头晕目眩和腰酸背痛，但大家无一人喊苦喊累，无一人躲到树荫下乘凉。上午11时许，累弯了腰的不少党员职工出

现了疲惫现象，工作节奏和工作进度明显变缓。此时，有人喊起了劳动号子，有人开始了加油鼓劲，大家又振奋精神，开始了新一轮的栽烟竞赛。中午12时整，党员职工经过近4个小时的不懈努力，终于为李小涛家栽完了10亩烟叶，打出了4亩烟穴。望着一上午的劳动成果，李小涛、李兰英夫妇笑了，党员职工们也笑了。

返程路上，党员职工们一路谈笑风生，都为今天的主题党日和办实事活动点赞，一车的“红马甲”显得格外鲜艳。(袁森 叶新波)

本版联办单位：河南省烟草专卖局(公司)
投稿邮箱:0371-65795710 信箱:ncbxdyc@126.com
微信:hnrncb 网址:www.zysnw.cn